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RURAL, AGRÍCOLA Y AUTOSUFICIENCIA 
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ACTA DE LA TERCERA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN DE 
DESARROLLO Y CONSERVACIÓN RURAL, AGRÍCOLA Y 

AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA   
LXIV LEGISLATURA 

 
 

En la Ciudad de México, a 12 de noviembre de 2018, se citó a los integrantes de la 
Comisión de Desarrollo y Conservación Rural, Agrícola y Autosuficiencia Alimentaria de la 
Sexagésima Cuarta Legislatura del Congreso de la Unión, a su Tercera Reunión Ordinaria 
en Mezzanine Sur, ubicada en el edifico “A”, a las 9:00 horas, y de conformidad con lo 
establecido en los artículos 39, numeral 2, fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso 
General de los Estados Unidos Mexicanos, 146, numeral 1; y 160 del Reglamento de la 
Cámara de Diputados. Bajo el siguiente orden del día: 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

1. Registro de asistencia y declaratoria de Quorum. 
 

2. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Orden del día. 
 

3. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Acta de la Reunión de Instalación. 
 

4. Intervención de la Maestra. María del Rosario Angulo Álvarez en Representación 
de la Dra. Blanca Jiménez Cisneros, próxima Titular de la Comisión Nacional 
del Agua. 
 

5. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Programa Anual de Trabajo. 
 

6. Aprobación de la Integración de las Subcomisiones. 
 

7. Invitación del Diputado Juan Enrique Ferrero Esponda al Foro “El Futuro del 
Café” 
 

8. Asuntos Generales. 
 

9. Con fundamento en el Artículo 171 del reglamento de la Cámara de Diputados 
someto a la consideración de ustedes declarar a la comisión en sesión 
permanente, hasta en tanto aprobamos la opinión de presupuesto rural. 
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Se procedió a pasar lista de asistencia, encontrándose presentes los C.C. Diputados: 

 

PRESIDENCIA 

Dip. Eraclio Rodríguez Gómez   A 

SECRETARÍA 

Dip. Maribel Aguilera Chairez   A 

Dip. Rodrigo Calderón Salas  A 

Dip. Marco Antonio Carbajal Miranda  A 

Dip. Martina Cazarez Yañez  A 

Dip. Juan Enrique Farrera Esponda  A 

Dip. Jesús Fernando García Hernández  A 

Dip. Edith García Rosales  A 

Dip. Efraín Rocha Vega  NA 

Dip. Absalón García Ochoa   A 

Dip. Vicente Javier Verastegui Ostos  A 

Dip. Juan José Canul Pérez   A 

Dip. José de la Luz Sosa Salinas   A 

Dip. Francisco Javier Huacus Esquivel   A 

Dip. Jorge Eugenio Russo Salido  A 

Dip. Teófilo Manuel García Corpus   A 

INTEGRANTES 

Dip. Miguel Acundo González  A 

Dip. Bonifacio Aguilar Linda   A 

Dip. Oscar Bautista Villegas   A 

Dip. Carlos Carreón Mejía   A 

Dip. Diego Eduardo Del Bosque Villarreal  NA 

Dip. Juan Martín Espinoza Cárdenas  A 

Dip. Hildelisa González Morales   NA 

Dip. Daniel Gutiérrez Gutiérrez  A 

Dip. Ismael Alfredo Hernández Deras  A 

Dip. Lorena del Socorro Jiménez Andrade  NA 

Dip. Carlos Javier Lamarque Cano   A 

Dip. Nelly Maceda Carrera  N.A 

Dip. Jesús Salvador Minor Mora   A 

Dip. Oscar Rafael Novella Macías   A 

Dip. Marcelino Rivera Hernández   N.A 

Dip. Nancy Yadira Santiago Marcos  A 

Dip. Lourdes Erika Sánchez Martínez  NA 

Dip. Armando Tejeda Cid  A 
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La lista 
de asistencia registró un total de 27 Diputados, por lo que se declaró la existencia legal 
del quórum para iniciar la reunión.   

El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Señores diputados, bienvenidos a 
nuestra Tercera Reunión Ordinaria de la Comisión de Desarrollo y Conservación Rural, 
Agrícola y Autosuficiencia Alimentaria. 
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo: Buenos días, diputados y diputadas 
presentes. Se informa que hay un registro de 27 diputados y diputadas, secretarios 
presentes. Por lo tanto, hay quórum, señor presidente. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Para dar inicio a esta reunión 
solicito a la Secretaría dar lectura al orden del día y consultar su aprobación. 
 
El Secretario diputado Jorge Eugenio Russo: Por instrucciones de la Presidencia, doy 
lectura al orden del día de la Tercera Reunión Ordinaria. 
 
Orden del día 
 

1. Registro de asistencia y declaratoria de Quorum. 
 

2. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Orden del día. 
 

3. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Acta de la Reunión de Instalación. 
 

4. Intervención de la Maestra. María del Rosario Angulo Álvarez en Representación 
de la Dra. Blanca Jiménez Cisneros, próxima Titular de la Comisión Nacional 
del Agua. 
 

5. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Programa Anual de Trabajo. 
 

6. Aprobación de la Integración de las Subcomisiones. 
 

7. Invitación del Diputado Juan Enrique Ferrero Esponda al Foro “El Futuro del 
Café” 
 

8. Asuntos Generales. 
 

A: Asistencia N.A: No Asistió J: Justificación 
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9. Con fundamento en el Artículo 171 del reglamento de la Cámara de Diputados 

someto a la consideración de ustedes declarar a la comisión en sesión 
permanente, hasta en tanto aprobamos la opinión de presupuesto rural. 

 
 
Si hay alguna diputada o algún diputado que desee hacer uso de la voz, adelante. 
 
El Diputado Teófilo Manuel García: Sí buenos días. Presidente, nada más respecto al 
punto número nueve, si ya tenemos algún anteproyecto o el por qué declarar sesión 
permanente respecto al presupuesto si todavía no se ha presentado ningún bosquejo. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Bueno, no tenemos ningún 
bosquejo, en cuanto a números, pero sí podemos ir trabajando en la parte programática. 
Incluso, en la reunión del día de ayer de la Junta Directiva, les propusimos que ahorita se 
va a hacer una pequeña presentación, no dentro del orden del día para no tener que 
tomarlo como si fuera oficial, pero algún trabajo que podemos ir encaminando a orientar la 
parte del presupuesto. 
 
El Diputado Teofilo Manuel Garcia: A mí me parece que el punto del orden del día son 
correctos, creo que tenemos que desahogarlo y en el caso del número 9, ahí quisiera que 
se anotará una propuesta de conformar una mesa técnica.  
Estoy de acuerdo con la parte de declararnos en sesión permanente derivado de que los 
dictámenes así como se van presentando. 
El tema del presupuesto es un tema vital en los próximos días, entonces, sí necesitamos 
permanentemente revisando la información que exista. Entonces estoy de acuerdo con el 
orden del día y agregaría nada más en el punto número 9, la creación de una mesa 
técnica que al rato doy los argumentos del por qué es necesario que la conformemos y en 
mi opinión votaríamos los puntos del orden del día. Gracias. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Le pido al secretario que consulte a 
la comisión la aprobación del orden del día. 
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo: Con gusto, señor presidente. 
Compañeros diputados y compañeras diputadas, quienes estén a favor sírvanse 
manifestarlo levantando su mano (votación). Se aprueba por unanimidad, señor 
presidente.  
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Le pido al secretario que consulte a 
la comisión la aprobación del orden del día. 
 
El secretario Diputado Jorge Eugenio Russo: Con gusto, señor presidente. 
Compañeros diputados y compañeras diputadas, quienes estén a favor sírvanse 
manifestarlo levantando su mano (votación). Se aprueba por unanimidad, señor 
presidente.  
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El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Solicito a la secretaría dé lectura a 
los acuerdos de la reunión ordinaria anterior y la someta a su aprobación.  
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo : Con gusto, señor presidente. Acuerdo 
del acta de la segunda reunión de la comisión.  
 
Acuerdos 
Primero. Se acordó seguir trabajando con los próximos titulares de la Sagarpa para lograr 
un presupuesto 2019, más justo y que sea ejercido correctamente.  
Segundo. Se acordó realizar mesas de trabajo con los presidentes de las Comisiones de 
Presupuesto y Cuenta Pública y Hacienda y Crédito Público, para tener un panorama 
amplio de la nueva estructura del presupuesto 2019.  
Tercero.-  Se acordó invitar a Funcionarios de CONAGUA 
Cuarto.- Realizar trabajos en conjunto con la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública 
para hacernos llegar mas información. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez. Le pido a la secretaría que consulte 
a todas las diputadas y diputados, la aprobación del acta.  
El secretario diputado Jorge Eugenio Russo :  Le pregunto a la asamblea, quienes 
estén de acuerdo, por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando la mano (votación). 
Se aprueba por unanimidad, señor presidente. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: En el punto IV, bueno, se encuentra 
con nosotros la maestra María del Rosario Angulo Álvarez, en representación de la que va 
a ser directora de la Comisión Nacional del Agua, la doctora Blanca Jiménez Cisneros, le 
damos la palabra. 
 
La Mtra. María del Rosario Angulo Álvarez: Gracias. Muy buenos días a todos. Por mi 
conducto reciban ustedes el saludo muy cordial, muy afectuoso de la doctora Blanca 
Jiménez Cisneros, próxima titular de la Comisión Nacional del Agua. Ella se disculpa. Sin 
embargo me comenta que les externe la disposición de escuchar todas las inquietudes, 
todos los planteamientos que sean inherentes al tema hidroagrícola, al tema de la 
infraestructura para riego en la agricultura, y trabajar muy de la mano con esta comisión. 
 
Esa sí una de las líneas de acción que le interesan a la doctora es el uso eficiente del 
agua para riego. Y con ello elevar, de ser posible, la producción agrícola de nuestro país 
en el enfoque que ha expuesto el señor presidente electo, de la seguridad alimentaria y el 
agua para todos. Fortalecer todas esas actividades que se tienen que realizar con la 
secretaría que tiene a cargo el tema de agricultura, y con el enfoque del cuidado en el 
medio ambiente. 
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El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, maestra y bienvenida  Y sí 
nos gustaría tener un mayor acercamiento sobre todo en los próximos días con la doctora 
y con todo su equipo porque para llegar a los más pobres y llegar a los más necesitados, 
incrementar la producción agropecuaria, dos temas importantes cuidar el agua y cuidar el 
suelo, nosotros como comisión estamos muy comprometidos a alcanzar los estándares 
internacionales de la producción de alimentos y por lo cual requerimos de todo el apoyo 
de la Comisión Nacional del Agua,  
Bienvenida y esperemos que junto con los funcionarios de la comisión que hoy 
presidimos, pudiéramos acordar algunas reuniones en muy corto plazo para poder 
intercambiar ideas.  
Si algún compañero quiere hacer algún comentario. Adelante el compañero Hernández 
Deras 
 
El diputado Ismael Alfredo Hernández Deras: Sí, agradecerle a la maestra y mandarle 
saludos a la próxima directora de Conagua. Creo que el tema del agua nos hubiera 
gustado mucho en lo personal, haber recibido la información sustantiva en la primera 
parte hasta dónde y con qué facultades y plan de trabajo de los temas duros de Conagua 
en este momento tiene visualizada la próxima administración. 
 
Con la reforma a la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, el día de ayer, 
creo que ahí hay un cambio sustantivo en la parte de un área muy importante de Conagua 
se va a la Secretaría de Agricultura, y hay otra parte que se queda y no le entendemos 
con toda claridad hasta ahorita, por eso sería muy importante saber en términos si no son 
muy específicos y muy particulares, en términos generales la política con relación al tema 
del agua para los próximos seis años de la próxima administración. 
 
Creo que nos falta en un primer saque de su intervención y que qué bueno y le 
agradecemos que esté con nosotros, que nos genere información concreta, sustantiva de 
cómo viene el tema del agua y cómo queda en la Administración Pública Federal para los 
próximos seis años, cómo Conagua, como está hoy, cómo queda modificada y cómo 
queda frente a Sagarpa o a la secretaría que atienda al campo, cómo lo han concebido en 
la nueva administración. 
 
Yo creo que hay temas de cambios estructurales muy amplios, muy importantes y el tema 
del agua es el paso fundamental, sin duda, para lo que habrá de venir y el campo requiere 
y sobre todo lo decía el presidente de la comisión los pequeños productores cómo van a 
tener más acceso, por supuesto, a agua, y cómo está visualizando la próxima 
administración que los pequeños productores con la veda, con el problema de falta de 
infraestructura hidroagrícola, con la falta de apoyo para pozos agrícolas, todo el tema del 
agua para los pequeños productores, cómo también lo está visualizando, en términos 
generales, la próxima administración. 
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El diputado Jesús Salvador Minor Mora: Tengo dos dudas, y ya de hecho el 
compañero que me antecedió pues ya le preguntó la primera, respecto a la situación de 
cómo quedaría Conagua con relación a la actividad de Sagarpa o saber cómo vaya a 
quedar el nombre de Sagarpa.  
 
Dos, la cuestión del Presupuesto, porque parece ser que nos quieren aplicar lo mismo 
que le están aplicando aquí en el área del agricultura, un presupuesto de 29 mil millones, 
parece ser, parece ser, por eso es la pregunta, que lo quieren reducir en un 30 por ciento 
como fue  el caso de Sagarpa. 
 
Soy secretario de la Comisión de Recursos Hidráulicos, y no está el presidente pero por 
mi conducto le solicita una reunión precisamente para agotar estos puntos y otros puntos 
más que le competen a la comisión. 
 
Ojalá y podamos lograr que sea en una coordinación entre la Comisión de Agricultura, a la 
cual yo también pertenezco y la de recursos Hidráulicos a efecto de tener más integrada 
la actividad que está programada de participación por parte de Conagua y Sagarpa en la 
actividad del campo, que está muy abandonado. Entonces me quedo nada más con una 
sola pregunta con la cuestión del presupuesto 
 
El diputado Daniel Gutiérrez Gutiérrez: Buenos días dos preguntas importantes quisiera 
saber su Plan de Trabajo, primero nos gustaría saber cómo va a estar en los próximos 
años el tema del agua, porque el problema del pequeño, mediano y gran productor es el 
agua, nosotros tenemos cuencas donde hay agua pero están vedadas en donde no se 
puede accesar como en el valle de Oaxaca, a veces no hay agua ni para el consumo 
humano, menos para producir  yo  quisiera que la titular nos haga un informe en que 
cuencas podemos obtener concesiones y juntos con Conagua hagamos un  plan de 
recuperación de mantos acuáticos, un programa nacional de retención de agua , también 
pedir por medio de nuestro Presidente de Comisión más reuniones en el tema productivo, 
cuidado y el uso del agua.  
 
El diputado Juan Martín Espinoza: Bienvenida Maestra. Hare algunas peticiones como 
usted dijo tomando nota de algunas situaciones que aquí podamos expresar, el lago de 
Chapala que es el lago más importante y el más grande, hoy tiene un alcance en su 
capacidad mejor de las últimas tres décadas y creo que dentro del programa de retención 
de aguas es importante cuidar para que mantenga la mayor capacidad del vital líquido, 
también dentro de esta capacidad nos encontramos con un mundo de problemas de 
contaminación entre ellos por Plantas de Tratamiento que hay muy pocas o están 
deterioradas, presente un exhorto ante Conagua precisamente para ver cómo evitar la 
contaminación del lago por estas plantas de tratamiento que en cuanto comience la 
próxima administración nos apoyen y nos ayuden para rescatar el lago más bonito de 
Mexico 
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Dip. Efraín Rocha Vega:.  En el norte como en todo el país vemos la gran necesidad de 
agua, la veda o la poca disponibilidad de utilizar el agua, no tenemos autorización para 
utilizar el agua de los pocos ríos que tenemos en Chihuahua, quisiera que a través de 
usted pudiera ver esta situación, por otro lado nosotros en nuestros proyectos traemos 
algunas solicitudes para retención de agua y también en las áreas urbanas la 
recuperación de los techos de agua algo abona. Muchas gracias. 
 
El diputado Teófilo Manuel García: Hola, buenos días a todos, me parece que las 
reuniones que las tenemos con Funcionarios deberían de ser más productivas, quisiera 
que en adelante tengamos una información previa para ir normando las participaciones y 
la otra es que derivado de las modificaciones que se han ido haciendo nuestros 
compañeros funcionarios no tienen la información completa en el caso de Presupuesto, 
en las Políticas públicas en torno al agua entonces nuestras reuniones se quedan en las 
generalidades, el que usted este en nuestra reunión quiere decir que tienen la 
disponibilidad de trabajar pero si le agradecería que en las siguientes reuniones traigan 
una información mas completa.  
 
   
El diputado Armando Tejeda Cid: A mí me preocupa que, yo soy parte de la Comisión 
de Presupuesto y también de Seguridad y de Desarrollo Rural, y en cada una de ellas veo 
que no tenemos información los diputados y no hablo de un partido político, sino de todos.  
 
Vamos como a oscuras en muchos de los temas, y que ya nos pasó la reunión pasada, 
que vienen funcionarios,  nos avientan una papa caliente y vemos que no tiene ninguna 
profundidad los diferentes temas.  
 
También me preocupa que en todas las reuniones que hemos tenido no hemos tenido a 
los titulares, no ha venido en Presupuesto la persona encargada que va a estar en 
Hacienda. Hoy no ha venido la persona titular de Conagua, y entonces seguramente 
estarán trabajando en el diseño, pero sí me preocupa mucho porque no tenemos los 
datos, los 500 diputados que estamos aquí por mandato constitucional, tenemos que 
avalar el decreto de Presupuesto, entonces tenemos que estudiarlo  y necesitan traernos 
todas las atribuciones, todos los cambios orgánicos, porque aquí se va a autorizar el 
financiamiento que se les va a dar a cada uno de ellos, cuáles son los programas. 
 
Tenemos 580 programas y no tenemos una dirección clara de en qué se va a invertir, y el 
problema es que yo soy de otro partido  político del que no va  a estar el Ejecutivo federal, 
pero tampoco veo en mis compañeros todo el conocimiento. 
Le pido, presidente, que ojalá pudiéramos tener el presupuesto del campo para poder 
tener una opinión como comisión. 
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El diputado Bonifacio Aguilar Linda: Muchas gracias. Buenos días, compañeras y 
compañeros diputados. Maestra María del Rosario, su servidor, Bonifacio Aguilar, 
diputado de la sierra de Zongolica, estado de Veracruz. 
 
Referente a los municipios que represento, en el Municipio de Nogales tenemos agua en 
abundancia, solo que el agua muchas veces por falta de voluntad de algunos alcaldes, en 
su momento, no se dan la tarea como de buscar alguna alternativa y aprovechar el 
líquido. 
 
¿Hasta dónde existe la posibilidad de que en algún momento ese líquido vital se pudiera 
que purificar? Tener alguna planta purificadora, porque la gente pues sigue comprando 
agua purificada, y mientras teniendo agua en abundancia, entonces esa es la 
preocupación, sobre todo la petición, no sin antes de igual manera enviarle un cordial 
saludo a la próxima responsable de Conagua, a la doctora Blanca y creemos que por 
conducto del señor presidente de la Mesa Directiva de esta comisión a futuro 
seguramente nos vamos a seguir reuniendo. Es una petición que manifiesto a nombre de 
ese gran municipio de Nogales. Muchas gracias. 
 

El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: ¿Algún otro compañero o 
compañera? Quisiera darle la palabra a la maestra nuevamente, para si tiene algunos 
comentarios y finalmente yo tomaría la palabra. 
 
La Mtra. María del Rosario Angulo Alvarez : Es un poquito complicado en este momento 
presentarles a ustedes atribuciones, presupuesto y todo lo que nos interesa realmente 
intercambiar impresiones, porque en este momento ustedes saben que se está 
discutiendo el tema de la Ley Orgánica de la Administración Pública. 
 
En ese orden de ideas, también está en proceso el tema del presupuesto. De momento la 
Comisión Nacional del Agua le han dado alguna versión similar a lo que ustedes 
comentan. Sin embargo, no tenemos todavía todos los elementos por una razón, que 
seguramente ustedes comprenderán, y les agradezco también la forma tan amable que 
nos están convocando, y es que no estamos aún en funciones. 
 
Sin embargo, la disposición, el interés y las ganas de empezar a acercarnos en esos 
temas puntuales que tanto nos interesan a ambas partes, se encuentra en la mesa. 
 
He tomado nota de lo que están mencionando. Coincido totalmente con ustedes, coincide 
el equipo de transición que necesitamos tener reuniones de acercamiento en estos temas, 
temas tanto de planeación como temas de cómo estructurar esas acciones para resolver 
los problemas que cada uno de ustedes conoce también, que han sido bien detectados, 
así como también la instancia que va a entrar los tiene también detectados. 
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Hay líneas de acción que se pueden desarrollar. Coincidimos en que la primera es el uso 
eficiente del agua. Hay que buscar esa certeza jurídica y, en ese sentido, también viene 
un trabajo muy importante a desarrollar en el tema de la revisión de la Ley de Aguas 
Nacionales, o la propuesta de la Ley General de Aguas, para que exista toda la 
congruencia en el quehacer que se va a emprender. 
 
Entonces, la propuesta que queda en la mesa es retomar la parte de reuniones netamente 
de trabajo en los temas, primero generales y luego específicos, para que podamos 
avanzar en la construcción de esas políticas acordes al presupuesto que se vaya a 
asignar. 
 
De momento me siento un poquito limitada en poderles dar más elementos, como me 
gustaría. Pero las condiciones no están dadas y les ruego que exista la comprensión de 
su parte para entender el momento que estamos viviendo todos. Muchas gracias. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias maestra. 
 
Miren, compañeros, creo que hay varias cosas que podemos ir haciendo. Efectivamente, 
dice la maestra no estar en funciones pero tengo entendido, que la Comisión Nacional del 
Agua no tiene tampoco un estimado, o un anteproyecto de presupuesto, es una 
percepción mía, que hay conflictos en el gobierno que se va y el que llega en cuanto a 
presupuesto, porque nadie efectivamente, ninguna comisión tiene información de lo que 
está pasando realmente con el presupuesto. 
 
Pero nosotros tenemos un problema, que es nuestra obligación como diputados emitir un 
dictamen en el momento que tengamos que emitirlo, y desafortunadamente para nosotros 
como diputados, el gobierno federal tiene hasta el día 15 para presentarnos el proyecto de 
presupuesto. Pero, ¿cómo nosotros podemos ir avanzando en algunas cosas, donde 
después le pongamos números, que es la parte de los programas, de proyectos? ¿Qué 
vamos a hacer? ¿Qué pensamos hacer? 
 
A lo mejor a la hora que llegue la propuesta de partidas presupuestales ya tenemos más o 
menos una visión de por dónde la comisión le quiere dar al presupuesto y ya tenemos 
algunos acuerdos con la Comisión Nacional del Agua en parte, no de números, sino de 
programas y proyectos, con la Sagarpa dónde le vamos a acomodar, con trabajar muy de 
la mano con la Comisión de Ganadería, cómo podemos entre las tres comisiones ir 
haciendo sinergias para tener una visión más clara de lo que queremos en cada una de 
las comisiones 
Pero además recordarán ustedes, hace unos años pues decían paramos el reloj 
legislativo y le seguían. Ya eso se acabó. 
 
Por eso es muy importante lo que decía el licenciado, formemos, y ya desde la reunión 
anterior habíamos comentado de la necesidad de formar una comisión, por eso era muy 
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importante que todos los compañeros hubiéramos acudido a apuntarnos en las 
subcomisiones de la comisión. 
 
Ya tenemos, la mayor parte de los compañeros ya escogieron un lugar en las 
subcomisiones, nos falta, en la parte del Grupo Parlamentario de Morena nos falta definir 
los compañeros que van a coordinar las subcomisiones, creo que lo podemos hacer hoy, 
mañana, pero ya podemos, incluso ahorita necesitamos ya definir eso para poderme 
enviar algunos trabajos que tenemos ya pendientes. Tenemos como 12 iniciativas que 
tenemos que dictaminar y le toca a las subcomisiones hacer el predictamen para ponerlo 
a consideración de la comisión. 
 
Un cuarto trabajo y creo que es muy importante y muy puntual, es establecer la comisión 
esta, que sea el enlace de la comisión con los diferentes funcionarios, para agilizar y ver 
cómo nos vamos poniendo de acuerdo. 
 
Entonces, yo creo que aunque no han venido los titulares, lo cual sí es lamentable. Vamos 
a trabajar con el equipo que tengamos que trabajar y en su momento, si los titulares nos 
reciben, pues platicamos con ellos y de lo contrario nosotros somos los que tenemos que 
emitir el dictamen y los titulares tendrán que acatar el dictamen y el presupuesto que 
nosotros hagamos. 
 
Por eso es necesario que ellos también, los titulares, muestren voluntad de acercamiento 
y el trabajo conjunto, para no tener enfrentamientos y no tener roces innecesarios en un 
futuro. Por eso creo que debemos de trabajar de manera conjunta. 
 
Entonces, bienvenida maestra y un saludo de parte de la comisión a la futura directora de 
Conagua y un llamado para que trabajemos muy cerca, la comisión con la Comisión 
Nacional del Agua, ya que es parte toral para el desarrollo de nuestros trabajos. 
 
La Mtra. María del Rosario Angulo Álvarez: Ustedes ponen la agenda y nosotros 
acudimos. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, maestra. Entonces, 
compañeros pasamos al siguiente punto número cinco, para el desahogo de este punto 
tenemos la aprobación o discusión del programa anual de trabajo en el primer año 
legislativo, por lo cual le pedimos al ingeniero Antonio Davila de la comisión que si nos 
hace el favor de explicarnos la presentación del plan anual de trabajo.  
 
El ingeniero Antonio Davila: Gracias. Buenos días. Bueno, el programa de trabajo de la 
comisión se fundamenta en la Ley Orgánica de la Cámara de Diputados y de su 
Reglamento ahí se establece y se compromete en presentar un programa por parte de la 
comisión y ser aprobado por sus integrantes de esta comisión. 
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También se fundamenta que es obligatorio que dentro de este programa anual se 
presenten dos informes, que tendrán que presentarse, el primero a más tardar en el mes 
de marzo-abril. 
Dentro del programa se establece la agenda legislativa de la comisión y en este mismo se 
establecieron varios compromisos de análisis. 
 
La siguiente son los fundamentos legales de donde se nace del por qué la obligación de 
presentar el programa de trabajo y los informes semestrales. 
 
En la agenda legislativa lo básico es el trabajo que se tiene que elaborar en cuanto al 
trabajo que nos manda la Mesa Directiva para su dictaminación de las iniciativas y puntos 
de acuerdo, que de ahí se originan varias propuestas para desarrollar trabajos en materia 
pública. 
 
También se establece el compromiso de una vinculación con instituciones de 
organizaciones de productores. Básicamente con el acercamiento con la Secretaría de 
Agricultura y las dependencias que tienen que ver con el sector agropecuario, también 
con las organizaciones que se relacionan con la administración y funcionamiento de esta 
comisión, como es la AMSDA, Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo 
Agropecuario de los estados, las organizaciones campesinas, los gobiernos federal, 
estatal y municipal, y los organismos internacionales, que pudieran ser FAO, entre otras. 
 
Para su trabajo de la comisión es necesario hacer una difusión de todas las actividades 
que va a desarrollar y de temas que ustedes mismos han establecido y que han sido 
considerados en este trabajo. De hecho, ya se les hizo llegar el programa completo, este 
es un bosquejo de lo que se estableció en el programa anual, en donde también se 
establecen análisis y discusiones, sobre todo en la parte que tiene que ver con las 
iniciativas y ahora en el proceso presupuestal que se va a establecer como cuestión 
básica del trabajo de la comisión. 
 
Las acciones que se tienen que emprender en la comisión son, atención y seguimiento a 
los asuntos legislativos turnados por el pleno de la Cámara de Diputados a la comisión. 
Aprobar anualmente el decreto de Presupuesto de Egresos de la Federación, previo 
análisis y discusión de la comisión en esta materia. 
 
También se busca una simplificación de la legislación en materia del campo, que sean 
accesibles y expeditas los postulados que se establezcan en materia de presupuesto y de 
los programas que están involucrados en el PEC. 
 
Se busca una planeación y puesta en marcha de espacios de expresión y discusión de los 
temas. Aquí se proponen diversos temas, varios foros, varios coloquios, mesas de trabajo 
en diversos temas torales, como son los problemas de los organismos genéticamente 
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modificados, temas de semillas, de financiamiento, ahí todo esto está establecido en el 
programa. 
 
Se busca la participación y la modificación en las reglas de operación de los programas 
sociales que están inherentes a la comisión y que tienen que ver con el campo. 
 
Para esto también se busca tener un acercamiento con los centros de estudio, que son 
los que tienen los hilos y el análisis de cómo está la situación del campo de México. Para 
esto también se integraron subcomisiones de trabajo, en las que ustedes ya van a formar 
parte en cada uno de ellos y que a la brevedad se les hará llegar la información necesaria, 
para que ustedes puedan emitir sus opiniones en materia de las iniciativas y puntos de 
acuerdo, que es premisa fundamental y que le da trabajo a la comisión. 
 
Ya ustedes establecieron también un calendario de reuniones ordinarias y de la Mesa 
Directiva. Entonces, ese calendario ustedes ya lo tienen, aquí ya nada más se establece 
como un compromiso para que lo tengan en conocimiento y que se le dé validez y certeza 
a este proyecto de programa de trabajo. 
 
El calendario de actividades legislativas contempla las cuestiones de presupuesto, 
aprobación de leyes, minutas y puntos de acuerdo, hay una gestión social que también se 
establece. Hay una parte de difusión del trabajo legislativo que se involucra, el que 
repercute en las leyes. La propia difusión del presupuesto, las evaluaciones y 
planeaciones de la cuestión del PEC, de sus modificaciones y los foros y reuniones de 
trabajo que se pueden hacer entre las instituciones y los organismos que se involucran en 
la actividad del campo. 
 
La integración de las comisiones, de los grupos de trabajo ustedes lo van a establecer y 
se van a conformar de acuerdo a lo que se establece en la Ley Orgánica. 
 
En la siguiente gráfica hay tres anexos, el primero de los legisladores integrantes de la 
comisión, que son 34 si no mal recuerdo y la composición de la comisión por grupos 
parlamentarios y la composición por cargo. Ahí están ustedes como integrantes, que 
también se establece en la Ley Orgánica, esto sería todo el proceso que se tiene del 
programa de trabajo anual. 
 
Nada más se puso de forma muy breve pero ustedes ya tienen el programa completo. Ya 
ustedes harán sus observaciones si es que no las han hecho llegar. 
 
Solamente dos diputados nos han hecho llegar sus observaciones, sus comentarios y ya 
han sido considerados para el programa. Sería todo. 
 
 



 

14 

 

COMISIÓN DESARROLLO Y CONSERVACION 

RURAL, AGRÍCOLA Y AUTOSUFICIENCIA 

ALIMENTARIA 
 

 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Si algún compañero diputado o 
diputada tiene alguna observación, le pido a la secretaría someta a consideración de la 
asamblea la aprobación del plan anual de trabajo. 
 
El secretario diputado Jorge Eugenio Russo :Señor presidente. Por instrucción 
suya se consulta a las y los diputados si es de aprobarse el programa anual de trabajo de 
la comisión para este primer año legislativo. Quienes estén por la afirmativa sírvanse 
manifestarlo de la manera acostumbrada (votación). Se aprueba por unanimidad, señor 
presidente. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: En el punto número 6. Si alguno de 
los compañeros diputados y diputadas no se ha incluido en las Subcomisiones que nos lo 
haga saber para incluirlo y poder dar por concluido este tema. 
 
Los que estamos aquí, ¿ya todos estamos inscritos en alguna comisión? Para obviar 
tiempo. ¿Sí? Entonces, quedan las subcomisiones así como cada quien nos inscribimos 
 
Si les parece, se las enviamos al correo de cada uno de los integrantes de la comisión 
para que lo tengan  
El diputado Teofilo Manuel Garcia: Yo le pediría que procediéramos a votar la 
integración de las comisiones como están. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Se las hacemos llegar así para que 
cada quien sepamos dónde está cada uno de nuestros compañeros diputados. Le pido al 
secretario someta a la consideración ya la integración de cada una de las comisiones. 
 
El secretario diputado Jorge Eugenio Russo : Compañeros diputados y 
diputadas, se somete este punto a consideración. Quienes estén a favor de como quedó 
redactado, sírvase manifestarlo levantando su mano (votación). Es unánime el voto a 
favor, señor presidente. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, señoras diputadas, señores 
diputados. Con esto damos por terminado el punto número 6. 
**** 
En el punto número 7 nos había pedido el compañero Juan que le diéramos oportunidad, 
porque ellos están organizando un foro con el futuro del café, que se denomina el futuro 
del café, y para que nos dé información y les quería hacer la invitación a todos los 
diputados. Ojalá y todos pudiéramos acompañar de perdido un rato, recordando que el 
tema del café es un tema muy prioritario en estos momentos, porque está muy 
complicada la comercialización. 
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Les comentó que el café se los pagan a los productores en verde a 3.50 y solamente la 
recolección cuesta 4 pesos. Entonces, está complicadísimo. Ojalá y este foro nos pueda 
ayudar a abrir las puertas. 
 
Les comento antes de que tome la palabra el compañero, que los foros siempre traen algo 
bueno. La semana pasada se vio un tema muy tenso con los aguacateros de alguna parte 
del país. El día de ayer se resolvió gracias a la intervención de algunos diputados. Sobre 
todo los diputados de Michoacán, a los cuales les agradezco toda su participación en 
favor de los productores y que esto ya se resolvió. Ojalá y en este foro podamos también 
resolver el tema de los cafeticultores. Adelante, compañero. 
 
El diputado Juan Enrique Ferrera : Gracias, compañero presidente. Buenos días, 
diputadas, diputados y a todas las personas que nos acompañan. Pues les presento acá 
la invitación nuevamente. Les hago la invitación a todos y a todas y también a personas 
que asesoran y nos acompañan, porque el que está acá presente algo tiene que ver 
también con la agricultura. 
 
Mañana vamos a realizar un foro de café con todo el sistema producto café y con todos 
los sabores que tengan que ver en esta producción. 
 
Amigos y amigas, yo considero que esto sería también como lo de los aguacateros, 
mañana lo del café. Porque ellos son verdaderamente quienes nos pueden aportar la 
realidad, porque muchos de los productores mexicanos, si es que no todos, han estado 
sometidos por una ley equivocada del campo. Y ellos nos van a nutrir de lo que 
necesitamos hacer nosotros por ellos y a eso venimos, sobre todo los que venimos del 
campo, a legislar para ellos. 
 
A que los apoyemos, les facilitemos porque no se puede entender a Chiapas, porque no 
se puede entender a México sin el campo. 
 
Entonces, diputadas y diputados, tenemos la gran oportunidad de aportar y de no ser uno 
más en este pasar por esta máxima tribuna. Y mañana por eso los invito, aunque sea una 
media hora, una hora. Verdaderamente va a estar muy nutrido. Tenemos expertos en 
materia del café de Colombia. Tenemos a un experto de Panamá y por supuesto, a un 
experto acá mexicano.  
 
Más el que lo produce, más el que hace los ácidos, el que selecciona al café, al grano del 
café, al que lo comercializa. 
 
Todos los eslabones van a estar acá. Todos, del país, sobre todo de los estados que 
producimos café. Chiapas es uno de los productores de alta calidad del café, café 
orgánico. Y que también aprovecho para decirles que el café no es una taza de café, el 
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café es cultura, el café es aroma, el café es biodiversidad, el café es oxígeno, es agua, es 
retención, es evitar la erosión. Son muchas cosas, es fauna, es flora.  
 
Entonces, creo que acá tenemos que estar por conciencia... sobre todo, por ahí menciono 
algo muy importante, que desde que fui presidente municipal lo he señalado, que 
solamente el campo, los campesinos pueden revertir el calentamiento global, nadie más 
que ellos. Entonces, estamos obligados, doblemente obligados también por objetivo del 
milenio, apoyarlos con todo.  
 
Por eso quiero aprovechar, presidente, y a todos los que integramos, que fuera muy 
bueno que ingresáramos, que integráramos un inciso más para alcanzar la autosuficiencia 
alimentaria en el país, en el marco de las iniciativas que presenta el documento del que 
estamos –que tenemos todos en nuestras manos– apuntes para la definición de la 
agenda legislativa para el campo. Y en concordancia con las leyes de planeación de las 
autosuficiencias y soberanías alimentarias, propongo agregar un inciso, el inciso K, al 
documento con el siguiente texto. 
 
Elaborar y promover la iniciativa y aprobación de la Ley del Desarrollo Sustentable de la 
cafeticultora. Porque eso no se está contemplando, y así le vamos a hacer a los cañeros, 
así le vamos a hacer a los aguacateros, al del maíz, al del frijol, para que verdaderamente 
tengan y estén en el marco jurídico. Para que dicha ley surja del seno de la comisión, del 
desarrollo y conservación rural agrícola y autosuficiencia alimentaria bajo consensos de 
los productores, industriales y todos los eslabones de la cadena productiva del café, como 
de cada uno de los sistemas productivos. Porque si no los escuchamos a ellos seguirán 
sometidos como los tenía las administraciones pasadas. 
 
Muchísimas gracias, están invitados todos, mañana desde las 11:15 hasta las 4:00 de la 
tarde, ya está toda la logística, de acá me voy a Mecafé, para que veamos toda la 
logística, se les va a recibir, vamos a ser los mejores anfitriones. No los va a recibir 
Enrique Ferrera, si se dan cuanta la invitación es la Cámara de Diputados, la Comisión de 
Agricultura y todos nosotros.  
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Sí, compañero.  
 
El diputado Miguel Acundo Gonzalez: Compañeros, buenos días. Compañero 
diputado, muchas gracias por la invitación. Yo represento un distrito en donde la actividad 
número uno es el café, vengo de la sierra norte de Puebla, hay la necesidad de ir más a 
fondo todavía. El café como usted dice es cultura, es parte, es mexicano además. 
Entonces, creo que el cultivo del café, compañeras y compañeros, necesita una atención 
muy especial. Yo sé que es difícil, y sé que hay muchos productores organizados entorno 
a Mecafé, pero también hay muchos productores que no están en Mecafé, y entonces 
necesitamos, por un lado, actualizar los padrones, pero por otro, yo sé que ha habido 
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muchos comentarios, y yo quiero hacerlo aquí en la mesa, de la necesidad de que haya 
una instancia que atienda de manera integral el café.  
 
Se han hecho comentarios en el sentido de la posibilidad de que haya un instituto para el 
café como existía antes, y nosotros estamos por eso, incluso en legislaturas pasadas ha 
habido una Comisión Especial del Café, se aprobó ya lo de las comisiones, pero yo quería 
proponer, y a lo mejor se puede revisar, que en esta comisión pudiera haber una 
subcomisión para el café, porque son 14 estados los que son productores de café, y están 
viviendo verdaderamente una situación muy difícil, pero no dejar de ser una actividad muy 
importante el café.  
 
Entonces, yo si quiero poner a consideración de esta mesa, la posibilidad de que juntos 
analicemos y que propusiéramos alguna instancia que atienda, así como estamos 
nombrando subcomisiones, a lo mejor que no sea como otros años que ha habido la 
Comisión Especial del Café, o no sé; pero yo lo pongo en la mesa compañeros. Porque la 
verdad nuestros compañeros cafetaleros, que tiene que ver también mucho con 
comunidades indígenas, de ahí sobreviven nuestros compañeros, nuestros hermanos 
indígenas del café... por eso también es cultura. 
 
Y yo lo pongo en esta mesa porque creo que hay esa necesidad. Sé que algunos están 
de acuerdo, otros no, pero hay que revisarlo. El café, compañeros, es parte de la 
economía del país. Muchas gracias.  
 
 Y aquí vamos a estar mañana, viene una comisión de la sierra norte a participar.    
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: El compañero... 
 
El diputado Daniel Gutierrez Gutierrez: Muchas gracias. Primero felicitarlo, diputado 
Farrera por esa iniciativa, el café es muy importante en nuestro país. Me sumo a la 
propuesta del diputado que me antecedió, de que se haga una Comisión Especial del 
Café o una subcomisión aquí dentro de nuestra comisión para que se pueda tomar en la 
mesa.  
 
Pero a mí me preocupa algo, si bien es cierto que el problema de los productores de 
nuestro país es el sistema producto, en su gran mayoría el sistema producto es un tema 
más político que productivo. Y el foro pareciera que lo va a encabezar el sistema 
producto. Y dejando a un lado a los verdaderos productores que tenemos en el país. En el 
caso particular de Oaxaca, tenemos ahí la cafeticultura secuestrado por el sistema 
producto, ellos son los grandes empresarios, los que viven bien, los... los que deciden qué 
proyecto se aprueba, a donde se va el recurso que se etiqueta, y nuestros grandes 
productores o pequeños productores no tiene  posibilidades. 
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Yo si tengo una propuesta, inclusive lo mande en el programa anual de trabajo, de que 
realmente o cambiamos los sistemas productos o los desaparecemos de la Ley de 
Desarrollo Rural Sustentable, porque eso es un problema... bueno, el talón de Aquiles de 
la producción en nuestro país.  
 
Yo si pediría que analizáramos en ese asunto porque no podemos seguir con lo mismo, si 
queremos cambiar, si queremos que el recurso llegue a los verdaderos productores, no 
podemos seguir que ellos mismos sigan proponiendo el presupuesto para lo que viene, 
para que sean otra vez beneficiarios con lo mismo. Yo si le pediría, mañana voy a estar, 
voy a hacer esa propuesta de decirles. 
 
Qué bueno que se haga el foro, lo felicito diputado, porque si necesitamos cambiar a los 
que han tenido secuestrado el sistema productivo en nuestro país.    
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Licenciado.  
 
El diputado Teofilo Manuel Garcia : Muy rápido. Yo creo que el foro que está 
planteado tenemos que arroparlo, me parece que es una propuesta muy importante de... 
para ir conformando una política cafetalera a nivel nacional. Creo que al igual que el café, 
el maíz, el frijol y el aguacate y todas las demás ramas productivas tienen que tener el 
cobijo de está comisión.  
 
Me parece que la propuesta que hace hace rato nuestro compañero, en términos de 
nombrar una subcomisión, primero aquí en el seno de nuestra Comisión de Agricultura, 
me parece que es correcta por todo lo que significa el café, no voy a repetir lo que 
expresó el compañero de preservación de suelo, de la economía, etcétera. 
 
Yo creo que si es conveniente que nombremos una subcomisión especifica del café, y ya 
veremos si se nombran las comisiones especiales en el pleno de la Cámara, sería bueno 
también que esta comisión pudiera impulsar algunas comisiones especiales si es que se 
nombraran con este tema de la austeridad que estamos viviendo. Pero yo digo que si 
sería conveniente que las tuviéramos en ruta. 
 
Y me parece que abonando al tema del foro, creo que si sería importante sacar un 
acuerdo de realizar foros en las entidades federativas, darle ampliación a esto para que lo 
que decía el diputado Daniel, no sé queda nada más en unos cuantos, sino que este 
tenga un proceso de una mayor participación a todos los demás cafetaleros.  Ese sería mi 
comentario.  
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias diputado.   
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El diputado Efraín Rocha Vega: Muchas gracias. Quiero o queremos contribuir un poco, 
para la cuestión de la planeación del Presupuesto, y para ello, les comentaba ahorita, voy 
a tratar de dar algo, rápidamente, de cómo se han venido presentando las cuestiones.  
 
Por ejemplo, en el Presupuesto histórico de la Conservación y Uso del Suelo y el Agua, 
que está aquí  nuestra compañera de Agua, es importante, en la Infraestructura 
Productiva, para el aprovechamiento sustentable del suelo y del agua, y en ello les 
comentaba, que traemos aquí una información, que se la vamos hacer llegar, señor 
presidente, de 2013, hasta 2018, en el sexenio anterior, o actual. 
 
Es en millones de pesos. En 2013, se aprobó un Presupuesto de 2 mil 120, les decía, son 
millones de pesos; en 2014, bajó a mil 761; en 2015, subió un 5 por ciento, mil 843; y en 
2016, volvió a bajar de mil 661, en 2017, bajó más todavía, un 12 por ciento, y en 2018 
subió un mínimo, un 2 por ciento.  
 
La propuesta de nuestra parte, analizando esta cuestión, para 2017 deberíamos de subir 
un 15 por ciento. Ésa es nuestra propuesta, para 2019, perdón, mil 722 es nuestra 
propuesta. Sabemos que al contrario, parece que va a bajar el presupuesto, sin embargo, 
es una propuesta que consideramos viable. 
 
Con relación a la Financiera Nacional de Desarrollo Agropecuario, Rural, Forestal y 
Pesquero, también tenemos por aquí una cuestión muy similar; como que en 2015 es 
cuando aumentó más el Presupuesto el 2016, y proponemos para 2019, de mil 227, que 
fue el máximo en 2015, y en 2018, 900 millones de pesos, proponemos mil 100 millones, 
muy poco, relativamente, pero creemos que debe, con la importancia que tiene el campo, 
con la suficiencia alimentaria a la que se está hablando, no podemos quedarnos con 
menos Presupuesto del que ya tuvimos. 
 
Que yo considero, y platicando aquí con el diputado Tejada, decíamos que si se va a 
corregir la cuestión de la corrupción, sí va a haber realmente algo de repunte en la 
agricultura, y en todas las actividades agropecuarias.  
 
Por último, el Presupuesto Histórico de Semarnat, también en la cuestión de riego viene 
también por ahí, que realmente es muy similar el comportamiento; en 2013, en millones 
de pesos, 9 mil 717 se aportó para la tecnificación, principalmente. Pero en 2018, y desde 
el 17 bajó considerablemente, 4 mil 514 millones de pesos, y proponemos 10 mil 186, 
considerando lo que todos comentaban de la importancia del agua en la agricultura. 
 
Prácticamente, el agua es vida, y tenemos que aprovecharla en todo. Y para no 
cansarlos, tenemos también un poquito más de información, con relación al frijol, que en 
otro momento se hablará, y del precio también, relacionado con el consumidor, cómo fue 
subiendo realmente el precio inalcanzable. Y ahora se dice que ya los mexicanos allá, en 
Estados Unidos nos dicen frijoleros de repente. 
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Pero se dice que ahora estamos bajando el consumo per cápita, y se debe realmente en 
parte, al precio, pero desgraciadamente, el productor no gana con ese precio; sabemos 
quiénes ganan, los intermediarios. Entonces, yo creo que ésas son cosas que podemos 
corregir con el tiempo, yo tengo muchas esperanzas de que este nuevo cambio de 
gobierno, y en comunidad con todos, desde luego, comenzando con nosotros, hagamos 
algo al respecto. 
 
Por último, a los señores cafetaleros, desde luego, ahí estaremos mañana; si de la 
escuela nos teníamos que salir cuando éramos profesores, cuando había cosas 
importantes, pues también del pleno nos podemos salir un rato para apoyarlos e invitarlos 
a todos. Ahí le hago llegar al presidente este documento, que nos pueda servir. Gracias. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias. Adelante Diputado Teofilo 
Manuel Garcia 
 
El diputado Teofilo Manuel Garcia : Primero, creo que la aportación que hace nuestro 
compañero diputado es sumamente valiosa para toda la comisión, creo que es parte de lo 
que tenemos que hacer, y tomarle la palabra al presidente de la comisión, que tenemos 
que ir analizando previamente los programas, los componentes, y obviamente, la revisión 
histórica del Presupuesto que tenemos. 
 
Yo creo que eso estamos obligado hacerlo, a partir de ahora, hasta el 15 de diciembre, 
que nos va a llegar la propuesta de Presupuesto, y que ya podemos jugar entonces, con 
los números históricos,  y lo que presenta la nueva administración. 
 
Yo veo de manera normal, que al día de hoy ni la Comisión de Presupuesto ni la Cámara 
tengamos elementos presupuestales para poder analizar, discutir y orientar los acuerdos 
de esta comisión, y del pleno de la Cámara. Me parece que también los funcionarios, 
derivado de que no toman posesión hasta el 1 de diciembre, tampoco se pueden 
presentar ya con datos específicos. 
 
Yo creo que el tema del Presupuesto va a ser un tema vital, y me parece que no nos 
puede agarrar de improvisados, los dictámenes y creo que tenemos que establecer una 
ruta esta comisión, para analizar, opinar, modificar en su caso, el Presupuesto para el 
Campo. La propuesta, la información que nos dieron la vez pasada que el Presupuesto 
viene con un 30 por ciento de reducción, y un 40 por ciento a la operatividad es criminal, 
con respecto al campo. 
 
Entonces, yo quiero plantearle lo siguiente. Estoy de acuerdo en que votemos para que 
esta comisión se declare en sesión permanente, me parece que es una idea importante 
del presidente. Y aunado a eso, yo quisiera proponerles, que nombráramos una mesa 
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técnica; una mesa técnica conformada por un representante de cada  partido político que 
conforma esta comisión. 
 
Esa mesa técnica, lo que tiene que realizar es establecer una ruta crítica que nos lleve a 
la aprobación del Presupuesto. Uno, hacernos de toda esa información, como la que 
presenta nuestro compañero diputado, y socializarla con todos los compañeros de la 
comisión, y segundo, establecer un calendario de reuniones con la Comisión de 
Presupuesto, para ir analizando paso a paso, la información que tengamos. 
 
Dos. Establecer a partir del 1 de diciembre, ya en función con los funcionarios, ahí ya 
empezar a establecer una reunión específica con los titulares, que hoy no lo hemos 
podido hacer. 
Tercero, el tema del Presupuesto no lo podemos ver de manera aislada, nosotros como 
comisión; hay comisiones que tienen que ver con el campo. 
 
Está la Comisión de Asuntos Hidráulicos, está la Comisión de Asuntos Indígenas, 
entonces, yo creo que tenemos que conformar un calendario también, para revisar la 
propuesta conjunta del sector agropecuario de comisiones unidas, trabajar en comisiones 
unidas, también para direccionar el tema del Presupuesto. 
 
Creo que ésas serían básicamente los trabajos que tendríamos que desempeñar, y con 
esto no nos agarrara la prisa, lo que sepan el día 15 de diciembre, lo vamos a estar 
votando el 27 o 28 de diciembre, entonces, prácticamente vamos a tener menos de 15 
días en conocer el Presupuesto, y es mejor que nos preparemos. Ésa sería mi propuesta, 
y pediría que se votara, para que pudiéramos trabajar. Muchísimas gracias. 
 

 

El diputado Eraclio Rodriguez Gomez: Ya estamos muy avanzados. Terminamos con 
esto de las subcomisiones, y  regresamos a asuntos generales. Y ver lo de la posibilidad 
de declararnos en sesión permanente. 
 
¿Qué ventajas tiene tener una sesión permanente? Que a la hora que la mesa técnica 
tenga alguna definición, alguna información, no tenemos legalmente que correr 
invitaciones con tiempos y eso. Que podemos, simplemente nos hablamos por teléfono, 
acordamos y nos reunimos y es la continuidad de esta sesión. Tendría total validez. 
 
Por cuestiones operativas nos ayuda a declararnos en sesión permanente. ¿En qué otra 
parte nos ayuda? En que estemos mandando un mensaje a la Secretaría de Hacienda y 
efectivamente tenemos un interés muy especial y muy fuerte por el tema del presupuesto, 
y un mensaje hacia nuestros compañeros campesinos, productores y gente que viven en 
el medio rural de que estamos al pendiente al 100 por ciento de lo que pasa en el campo 
y que estamos preocupados y que vamos a defender un posicionamiento de la comisión 
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para que el presupuesto sea un presupuesto justo o con operatividad y con funcionalidad 
en favor de la gente que vive en el campo, porque recordemos que esta comisión no es 
nada más de los agricultores, es de todos, es la parte de la Secretaría de Desarrollo 
Rural, es la parte de la alimentación, no nada más de la gente que vive en el campo, sino 
de todos los mexicanos, y entonces nosotros tenemos una gran responsabilidad y 
entonces tenemos que tener facilidad de reunirnos en el momento que lo requiramos, 
tenemos necesidad de tener espacios legales y formales dónde actuar en el momento en 
que necesitemos actuar. 
 
Entonces, esas serían las ventajas que le veríamos en este tema. Por eso lo poníamos a 
consideración y veíamos cómo integrar esta mesa técnica, cómo elaborar un calendario 
de reuniones que lo tendría que hacer la mesa técnica con la Comisión de Presupuesto, 
pero también con todas las comisiones que tienen que ver con asuntos relacionados con 
el campo. 
 
Que tenemos que ver con el mismo secretario, el que ya en unos días vaya a ser 
secretario de Agricultura, con los de Conagua, con los de Semarnat, con los de Profepa, 
con la misma Secretaría de Seguridad Pública. 
Entonces por eso considero importante esta declaratoria y este acuerdo, que lo 
sacáramos y efectivamente formáramos, ya se había tratado desde la reunión anterior, 
formar esta mesa técnica para que trabaje y atienda estos temas de manera muy puntual. 
 
El diputado Jesús Fernando García Hernández : Por eso preguntaba en qué punto 
estamos, para hacer la propuesta. El diputado Rocha, preocupado y que estamos 
preocupados todos y es el eje principal, sin presupuesto no vamos a avanzar ni vamos a 
dar resultados allá. Más en el susto que nos pegaron en la asamblea, en la reunión 
anterior. 
 
Propongo lo siguiente, enmarcando la situación de los últimos puntos del orden del día, en 
la cuestión del café, en la cuestión de asuntos generales y la cuestión de la sesión 
permanente. Propondría que el equipo que tenemos aquí en la comisión hiciera un 
estudio, que se lanzara un clavado a fondo y nos mostrara así, ejemplificado, la cuestión 
del presupuesto rubro. Sí, no, en ese tenor no, que lo explicara para tener todos los 
rubros, en qué tendríamos y leerlo nosotros y profundizarnos de una vez: Aquí tenemos 
tanto, ¿cuánto pedimos? 
 
A como decíamos la otra vez, no tope, sino piso. Si hay en algún rubro, aumentamos o 
disminuimos, pues ponemos en esto y hacer la sumatoria total, a ver cuánto vamos a 
pedir nosotros como comisión, tener un esquema, tener una propuesta, tener unas metas 
del objetivo del presupuesto que nosotros vamos a pedir o vamos a exigir y vamos a 
pelear para pedir que se nos dé a la Comisión de Agricultura. Lo diría ahí para tener todo 
el esquema completo. 
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Y en lo que se refería ahorita, estoy completamente de acuerdo en que se declare la 
sesión permanente, porque eso nos da la cuestión interna del llamado a la convocatoria 
de que está vigente. Nos reunimos, analizamos alguna noticia, algo que nos llegue, lo 
analizamos, tomamos el acuerdo y para adelante. Estoy completamente de acuerdo en 
eso. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Entonces, le pediría al secretario 
que someta a consideración de la asamblea la declaratoria de la sesión permanente y 
luego ya pasamos a la formación de la comisión. 
 
El secretario diputado Jorge Eugenio Russo : Por instrucción suya, presidente, 
así lo hacemos. Se pregunta a los diputados y diputadas, quienes estén por la afirmativa 
de que declaremos en sesión permanente sírvanse manifestarlo levantando su mano 
(votación). Se aprueba por unanimidad, señor presidente. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Tenemos aquí una propuesta de 
que por lo menos un diputado por partido sean los que integremos la comisión. 
 
El diputado Daniel Gutierrez Gutierez: Diputado presidente, considero que hay una 
propuesta… pero en el caso de Morena somos más. No puede ser creativo sin algunos, 
somos 20 integrantes, un solo representante, y otros partidos que traigan dos, tres, tenga 
uno también. Que fuera proporcional en base a lo que se tiene en los registros, para que 
estemos bien representado el campo a nivel nacional es muy grande, hay regiones en el 
sureste, el centro, el bajío, el norte, y no puede ser nada más uno. 
 
Creo que aquí hay un integrante de la Comisión de Presupuesto. Vamos a ver quién le 
entiende al tema para que realmente tengamos un buen resultado de la mesa técnica. A 
favor de la mesa técnica, y adelante. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Creo que la mesa técnica no 
necesariamente tiene que responder con el interés de los partidos, o representación de 
los partidos, sino más bien con habilidades y conocimientos de diferentes compañeros. 
 
Por aquí había visto, los compañeros del PRD tienen nada más a un compañero. 
¿Quiénes más es solo uno de partido? Los de Movimiento Ciudadano, ¿cuántos son? 
Dos. Entonces, por qué no veíamos… Les propondría que en cada subcomisión 
nombraran uno o dos representantes y que lo viéramos por áreas, más que en 
representación política que lo viéramos por áreas de oportunidad y áreas de influencia en 
la comisión y que esto nos pudiera ayudar a tener una mayor representación. 
 
Ya sabemos ahorita, los compañeros les van a hacer llegar a sus correos las listas de 
quién queda, cómo quedan integradas las comisiones. Se reúnen cada comisión y 
deciden quiénes participan en la mesa, ¿no?, y quedamos así. 
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Por lo menos, o sea, si por lo menos dos y déjenlo abierto, o sea, en la mesa no 
necesariamente tiene que ser tan limitado. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Es una aportación técnica, una 
aportación de facilitar el diálogo con todo mundo y van a tener trabajo de más. 
 
El diputado Juan José Canul Pérez: Presidente, el tema de la comisión, más bien el 
tema del presupuesto, que nos preocupa a todos, es un tema muy complejo de origen. 
Hay normas, reglamentos y leyes programáticas para todo lo que han estado 
presentando. Hay que partir de allá, desde ese tenor, para tener en consideración hoy, 
hablo de hoy, de hasta dónde podemos nosotros opinar en cuanto a eso y en su momento 
poder incidir en las decisiones. 
 
Es una tarea que nos compete a todos. Creo que vale la pena abrir un poco más el que 
quiera meterse en el tema de opinión, teniendo muy en claro el tema ante todo técnico 
con las cosas que se tienen, pero creo que vale la pena que todo aquel que quiera 
participar esté dentro, porque de esta manera se va a dar cuenta de que por algún motivo, 
la posición que trae a la mejor  del su propio partido, a la mejor de sus propios 
productores, a la mejor de sus organizaciones, allá mismo se va a dar cuenta que no va a 
haber ni una mano que doble otra, sino que es una realidad al menos de este momento 
que nos toca en el CEN. Ya el próximo año si algunas cosas se pueden hacer para ir 
cambiando esas normas, reglamentos o modificar incluso algunos puntos que se 
necesiten hacer. 
 
El diputado Teofilo Manuel Garcia Corpus: Yo creo que hay algunos temas que 
necesitan que le pongamos orden. El día de ayer en la discusión que se ido en el pleno,  
muchas intervenciones que se dieron no obedecían al texto que se había propuesto y esto 
tiene a veces una razón, porque se hace muy anticipada la discusión de ciertos 
dictámenes. 
 
En el caso del Presupuesto yo valoro su visión, presidente, de que podamos ir trabajando 
y aportando ideas sobre la base de lo que tenemos y cuando llegue la propuesta 
obviamente ya tenemos elementos para discutirla. 
 
El compañero diputado ahorita hizo un ejemplo de lo que se puede hacer. Nadie está 
limitado en esta comisión a participar o a no participar. Aquí lo importante es que así 
como el diputado Rocha hizo un análisis, todos aquellos que quieran participar en el tema 
del Presupuesto lo tenemos que hacer.  
 
A final de cuentas el proyecto de Presupuesto el día 15 va a llegar para todos los 
diputados, y esta comisión en su conjunto va a tomar una decisión como comisión, y los 
partidos van a tomar una determinación como partidos. 
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¿Qué es lo que queremos aquí? Nombrar una comisión precisamente para que vaya 
ordenando y nos presente aquí con elementos, así como el compañero Rocha, si nos lo 
puede poner aquí, miren, el comportamiento histórico de este presupuesto en este año 
fue así, así y así, y entonces vamos normando criterios nuestros. Es una mesa técnica, no 
es una mesa de correlación de fuerzas. 
 
Yo, para no entrar en discusión, lo que propondría, o aceptaría la propuesta de que de las 
comisiones los que se consideren con capacidad, conformación para aportar al tema del 
Presupuesto que se autonombren y en la próxima reunión ya tenemos la mesa técnica 
como mecanismo de análisis y discusión del Presupuesto. Esa sería mi propuesta oficial. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias. Les voy a pedir a los 
compañeros que junto con el listado de las comisiones, les envíen a cada uno de sus 
correos el comportamiento histórico del Presupuesto de por lo menos los últimos tres 
años para que lo tengamos cada quien. No sé si tengamos de 10 años, Que lo revisen 
Secretaria Técnica, revisar el comportamiento histórico que tengamos y hay que 
compartírselo a todos los compañeros por favor. Sí tenemos, nos han compartido algunas 
organizaciones una información más amplia, se las hacemos llegar, se las compartimos.  
 
Y las comisiones, igual que en esta comisión, cualquier diputado de los 500 puede venir y 
puede tomar la palabra y tiene el derecho de hacerlo. Igual en esta otra mesa técnica, 
cualquier diputado que desee participar, nadie le puede coartar el derecho de hacerlo. 
Además será un placer recibirlos porque es una aportación más al proyecto. 
 
Ante esta situación, compañeros, yo creo que con esto hemos terminado este punto y 
pasaríamos a asuntos generales. Le pido a la secretaría que someta a consideración de 
la asamblea la conformación de la mesa técnica integrada por miembros de cada una de 
las comisiones y además se abre para que todo mundo que quiera participar de manera 
personal lo puede hacer. 
 
El secretario diputado Jorge Eugenio Russo: Sí, señor presidente. Se somete a su 
consideración, como ya lo dijo el presidente, si se aprueba la mesa técnica conformada 
por los miembros de las cuatro subcomisiones. Quienes estén a favor manifestarlo 
levantando su mano (votación). Se aprueba por unanimidad, señor presidente. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: En los últimos días ha habido, igual 
que en las otras, muchas preocupaciones de parte de los productores, de las 
organizaciones. Existe mucha inquietud en cuanto al presupuesto y mucha 
desinformación, Algunas organizaciones manejan unas cosas, otras manejan otras, y 
nosotros aparte de ponernos de acuerdo, creo que es muy importante ponernos de 
acuerdo con la gente del campo, sobre todo con las organizaciones sociales y 
organizaciones económicas. Ponernos de acuerdo en qué rumbo le podemos dar al 
presupuesto. 
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Yo quiero proponerles la posibilidad de que en nombre de la comisión convoquemos a 
una reunión o a un foro o como le queramos llamar, donde participen las organizaciones 
más representativas del país, tanto organizaciones sociales como organizaciones 
económicas y que nos permita tener una relación y tener la visión de ellos en el 
presupuesto y poderlas incorporar en esta comisión y en esta tarea. 
 
Hay gente que tiene mucho que aportar en cuanto a presupuesto y que no son diputados 
pero que nosotros podemos tener acercamiento con ellos y podemos platicar 
perfectamente. Que pudiéramos definir aquí si lo hacemos en qué tiempo lo hacemos.  
Si lo pudiéramos hacer la primera semana de Diciembre quiza ya para esa fecha tenemos 
una información más cercada del Presupuesto y podemos compartirla con las 
organizaciones. Esto lo pongo a su consideración para que lo discutamos, lo veamos, lo 
analicemos y tomemos una determinación. Sí, compañero diputado. 
 
El diputado Bonifacio Aguilar Linda: Es viable, aceptable, atinadamente, señor 
diputado presidente, convocar a un foro, consulta a las organizaciones de... civil y demás, 
pero ustedes me corregirán, compañeras, compañeros diputados, o me contradecirán. 
 
En nuestros distritos que representamos tenemos muchas organizaciones y Grupos 
llámese cafetaleros, llámese cañeros referente, relacionado al campo. Por lo menos yo los 

26 municipios que represente hay mucho, mucho por abogar, gestionar por ellos, y si convocamos o 

llamamos al pueblo de México, organizaciones o grupos referente al campo, ver las necesidades, 

conocer sus opiniones, pero mientras, mientras no hemos conocido el presupuesto ni sabemos 

cuántos se nos va a aprobar. 
 

Tengo miedo y preocupado estoy porque la vez pasada, si no mal recuerdo, decíamos 
que el presupuesto va a ser mucho menor al que se les aprobó a los demás diputados el 
año pasado. 
 
Entonces, así como el presidente nos propone  a mí me gustaría que nos enfocáramos, 
como comenta y proponen los compañeros diputados el presupuesto. El presupuesto, les 
apuesto, de todas y todos los que hoy estamos aquí presentes, no vamos a quedar 
contentos con el presupuesto  o los recursos que se nos asignen de los distritos que 
representamos, queriendo decir, y termino, que nos detengamos un poquito antes de 
meter la pata, dijera a aquél vulgarmente, sin conocer el presupuesto, el techo financiero 
de este año, por lo menos yo en los 26 municipios que represento, pues sí me gustaría 
llevar un buen presupuesto para ellos. Muchas gracias. 
 
El diputado Daniel Gutierrez Gutierrez: Gracias, presidente. Primero quiero empezar, 
presidente, felicitarlo por el día de ayer en la plenaria, una intervención que a veces 
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pocos, nosotros queremos alzar la voz, y estamos dejando que todo nos impongan, y eso 
lejos de ayudar, lo estamos perjudicando nosotros mismos.  
 
En base a eso, me sumo a la propuesta de que hagamos un foro, no solo uno, sino que 
varios foros, y que usted como presidente lo planee. 
 
¿Qué le quiero proponer? Que pudieran ser por sectores productivos o por regiones, 
porque si metemos de todo, lejos de que sea para beneficio, nos va a perjudicar. 
 
Como tengamos foros, no nada más en base aquí al presupuesto, igual que podemos 
continuar todavía, porque vienen después las reglas de operación, viene el tema cómo… 
el presupuesto en el año 2019. Entonces, presidente, todo el apoyo para que se hagan los 
foros, que empecemos uno en la primera semana de diciembre sin ningún problema, que 
usted con su equipo planee cuáles son los sectores que más tienen que empezar. 
 
Si bien cierto que nosotros ahorita nos preguntamos, no sabemos cómo viene el 
presupuesto, no olvidemos que es nuestra facultad ver el presupuesto. De nosotros va a 
depender que lo que nos envían quede como está, o lo que podamos modificar. Es una 
facultad  exclusiva que nosotros, como diputados federales, pero hagamos una ruta, 
diputado presidente, adelante con el foro, tiene todo mi apoyo, todo mi respaldo, yo solo le 
pido que lo pudiera planear por sectores o por regiones, para que sea más productivo, 
tiene que ser un tema de escuchar y de planear prácticamente la productividad, el 
desarrollo del campo, mediano y el gran productor. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Miren. Estábamos viendo que 
efectivamente, si vemos todo el panorama nacional y vemos, bueno los cañeros cuántos 
problemas tienen, como 500, los cafeticultores como 2 mil, los productores de maíz, otros 
tantos, o sea, hay un panorama en el país muy trágico y el gobierno se ha dedicado a 
hacer apagafuegos.  O sea, hay un problema acá, y luego mandan una comisión y sacar 
dinero de esta bolsa y apagan ahí, y luego hay otra bronca allá. 
 
Entonces, cómo podemos orientar algunas acciones de gobierno que nos permitan no 
andar de apagafuegos, que nos permitan más bien estar orientados a incrementar la 
productividad, y no necesitamos atender los 500 problemas de los cañeros, necesitamos 
hacer acciones que nos permitan  atender el problema de los cañeros, pero al mismo 
tiempo, con esas mismas acciones que atiendan, o sea, de los 10 mil problemas que 
traemos, con cuántas acciones podemos atender un gran número de estos problemas. 
 
Y entonces, nosotros hemos diseñado algunas cosas. Si me permiten se los pongo. Aquí 
está muy claro. Trae algunas cosas que le voy a corregir ahí en lo que está. Miren, 
tenemos en Sagarpa más o menos como 30 mil millones de pesos en puros padrones y 
programas ya que tienen muy etiquetados casi hasta el nombre del productor a quién le 
toca, y cuánto le toca a cada productor. Hay productores que son grandes productores 
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que les llegan a tocar hasta 3 millones de pesos de esos 30 mil. Entonces, lo que yo creo 
que nos puede ayudar a resolver este tema, establecer tres niveles de productores, los 
muy chiquitos que puede ser hasta 10 hectáreas, los medianos que son los productores 
comerciales, y los productores grandes que esos ya tienen el camino muy  andado, tiene 
prácticamente todo resuelto. 
 
¿Cómo atendemos a los de diez hectáreas para abajo?  Veo que podemos juntar tres 
fondos. Lo de Bansefi, lo de Firco y lo de Focir y agregarle los fondos que encontremos de 
los padrones que padrones que podamos desaparecer o que podamos ya no mantenerlos 
en el padrón de beneficiarios y atender a todo este sector de productores con un sistema 
de crédito donde no se necesite ninguna garantía. La garantía solamente será el producto 
del trabajo que se desarrolle con el crédito,  y que esto pueda tener un interés de hasta el 
7 por ciento, no mayor del 7 por ciento. 
Incluso, en algunos sectores podrá ser hasta tasa cero, porque este no es negocio, es 
cómo incrementamos la producción y cómo facilitamos a los productores para que lleguen 
a tener los insumos a tiempo que tengan con oportunidad lo necesario para la producción. 
Le puse ahí 25, 30 mil millones, porque puede ser uno, puede ser otro, puede ser más, 
puede ser menos, pero este tema nos hace una camisa a la medida de cada uno de los 
productores, del que tiene una hectárea, el que tiene media hectárea, pero también el que 
tiene 10 hectáreas,  o sea, lo podemos atender ahí. 
 
El otro tema es, la parte de los productores comerciales. En este, productores comerciales 
está toda la parte centro-norte del país, donde en este sector de productores tenemos 
como el 60 por ciento de los alimentos que se producen en México, pero esto no 
necesitan tanto subsidio, lo que necesitan es otro tipo de atenciones, y ahí, parte del 
financiamiento que tenga que ser a un tasa mejorada, que puede ser de Cetes o que 
puede ser Cetes más unos poquitos puntos, porque estos sí son autosustentables. Estos 
no necesitan tantos recursos a fondo perdido. Creo que este sector ya tiene algunas 
fortalezas, tiene algunos problemas de comercialización que ahorita los vamos a ver más 
abajo y los grandes productores, que esos no les movamos, ellos están muy hechos al 
tema de Fira. Que opera con la banca privada. Ellos ya están muy hechos ahí. 
 
Y que este sector de grandes productores tampoco lo abandonemos, que tienen algunos 
problemas de comercialización, sobre todo en la parte de exportación, cómo los 
atendemos, cómo les ayudamos a que se resuelvan estos problemas, pero ellos ahí 
tienen manera de sobrevivir de una manera muy sólida. 
 
Obviamente las dos partes, el de arriba y la parte de los pequeños productores y los 
productores comerciales tienen problemas de comercialización. Por eso nosotros 
pensamos que podemos establecer un sistema de almacenamiento donde podamos crear 
nuevas almacenadoras. Prácticamente hay tres almacenadoras: es Almer, es la 
almacenadora de Bancomer y la de Banorte. Tres almacenadoras que llegan a las 
bodegas de los productores, habilitan las bodegas y nos cobran hasta por respirar adentro 
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de nuestras bodegas, es un costo excesivo, es un abuso lo que han hecho los 
almacenadores en contra de los productores. 
 
Creo que aquí debemos de abrir un poquito el esquema para que se puedan construir 
almacenadoras de los productores o almacenadoras que podamos construir con recursos 
públicos y privados y que esto nos pueda ayudar a construir una reserva alimentaria, a 
través de un sistema de cómputo donde  podamos…este sistema de cómputo lo pueda 
manejar Segalmex y que sea una aportación gratuita a todos los almacenadores de los 
productores para que sea una sola red de conocimientos y de información de cuánto 
tenemos, cuántos productos tenemos almacenados en cada una de las almacenadoras y 
que podamos tener una reserva alimentaria por lo menos para cuatro meses. 
 
Este sistema de almacenamiento nos permite utilizar fondos de la banca privada, tanto de 
la banca privada como de la banca de desarrollo para pagarle a los productores 
inmediatamente que sus productos ingresen al sistema de almacenamiento y que estas 
almacenadoras le den sustentabilidad y le den seguridad a los productores de que se les 
va a cubrir el costo y el valor de sus cosechas. Que puede ser en dos modalidades: un 
productor llega y vende su cosecha o un productor dice, yo quiero un crédito con el aval 
de mi cosecha y le pueden dar hasta el 80 por ciento del valor de su cosecha, pero la 
cosecha sigue siendo de él. Pero sí tendrá recursos para enfrentar sus compromisos 
económicos que tenga ya en puerta. 
 
Y finalmente, con un sistema de seguros donde se puedan asegurar toda esta gama de 
productos, se puedan asegurar al ingreso, no a la inversión sino al ingreso. De tal manera 
que si un cafeticultor tiene un promedio de producción de 50 quintales por hectárea y 
tienen un valor en el mercado que pueda asegurar el valor del mercado. De tal manera 
que si el precio se cae, ya tienes un seguro por el valor del mercado. Si pasa una 
contingencia ambiental ya tienes un seguro de ingreso con el valor del mercado, y creo 
que esto nos puede llegar a dar una mayor seguridad y una mayor certeza a la gente del 
campo, que podamos utilizar menos recursos públicos en andarlos regalando y andar 
tirando dinero que ni se puede medir, ni tiene ningún impacto y que solamente ha 
generado pobreza y abandono en el campo mexicano. 
 
En el caso de Evo Morales, una parte muy importante, están haciendo igual que lo que 
estamos proponiendo. No se los copiamos, simplemente fue una coincidencia que ya 
resultó al final. Esto no entra en la carpeta de esta reunión, sino simplemente es algo 
extra oficial que podamos ir compartiendo y que podamos ir viendo.  
 
El diputado  Miguel Acundo Gonzalez : Yo quisiera aprovechar este momento, no 
pude hacerlo hace rato. Para comentarle a la maestra, en el tema del agua, pedirle que 
cuando tomen posesión, hay que poner hincapié en toda la tramitología, porque nuestros 
compañeros productores cuando van a hacer un… ustedes que van a ser funcionarios, 
simplificar formatos y todo eso, porque nuestros productores llegan a las agencias de 
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Conagua en los estados y pues los llenan de formatos y la verdad es que ni saben cómo 
llenarlos y luego aparte pues es muy engorroso el trámite para obtener una concesión de 
agua. 
 
Simplificar toda la tramitología para nuestros compañeros que son campesinos y que 
saben hacer trámites, yo sí le pediría eso, de favor. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Entonces, compañeros, si no hay… 
Sí, adelante. 
 
El diputado Armando Tejeda Cid : Es muy importante que ya que nos dio estas 
directrices, empezar a trabajar fuerte el presupuesto y estoy de acuerdo en la comisión 
permanente, pero sería importante que en esta comisión permanente, pero sería 
importante que en esta comisión permanente sacara un calendario de los temas que se 
van a ir viendo quizá todos los días, quizá cada dos días, para irnos preparando y ver esta 
modificación de programas que se va a ver, para tener mucha comunicación con el tema 
presupuestal. 
 
Yo me ofrezco, aquí ante ustedes, yo soy de la Mesa Directiva de Presupuesto, de poder 
estar en comunicación muy fuerte para estar integrados con la Comisión de Presupuesto 
ya se está, el jueves creo que tenemos reunión  de Mesa Directiva de Presupuesto, para 
ya plantear las fechas, cómo vamos a recibir las opiniones. Pero sí, la verdad es que yo 
veo que no tenemos mucha información y que hay que generarla nosotros, no hay que 
esperar, porque yo les decía que al final del camino los que tenemos la responsabilidad 
somos nosotros. El gobierno federal nos puede mandar el paquete, puede decir diferentes 
cosas, pero en realidad los que tenemos la responsabilidad legal somos nosotros y hay 
que estar listos porque al final si nosotros no nos damos valor, no nos va a dar valor 
absolutamente nadie. Muchas gracias. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Yo creo que una parte importante y 
que no debemos de perder de vista de aquí al 31 de diciembre, es el tema de presupuesto 
y es el tema toral de esta reunión que continúa hasta el 31 de diciembre. 
 
Entonces, que privilegiemos sobre cualquier asunto el tema de presupuesto en estas 
reuniones. Si les parece, siendo las 11:47 horas damos por suspendida esta reunión para 
reiniciarla en el momento en que sea necesario. Muchísimas gracias. 
 
Siendo el día 06 de diciembre se convoca para dar continuidad a la 3ª Reunión 
Ordinaria  (SESION PERMANENTE) Declarada así por unanimidad en la Reunión que 
tuvo lugar el día 14 de noviembre de 2018 en Mezzanine Sur del Edificio A. 
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El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Diputados solamente estaríamos 
dándole continuidad a la 3ª Reunión Ordinaria en la que por unanimidad nos constituimos 
como Reunión Permanente. 
 
Hay algunas cosas que informar, que se trataron en la reunión de la Junta Directiva de la 
Comisión, con relación a los lineamientos que ha emitido la Comisión de Presupuesto y 
Cuenta Pública para recibir los proyectos de las presidencias municipales, de los 
gobiernos del estado, las comunidades, de todos los que tengan a bien presentar algún 
proyecto. Se anexo la información de los lineamientos viene en las carpetas que se les 
acaban de entregar. 
 
La Directiva de esta comisión, el día martes acordamos darle continuidad y seguir 
recibiendo, con los lineamientos que ya están establecidos por la comisión, no emitir 
desde esta comisión unos nuevos lineamientos, sino aceptar y trabajar con los 
lineamientos que ya están descritos por la Comisión de Presupuesto y Cuenta Púbica. 
 
Si hay algún comentario de esto, le cedería la palabra al compañero que quiera comentar 
respecto a la recepción de proyectos. Damos por concluido que nos vamos con esa 
propuesta. Antes que nada darles las gracias a todos los compañeros por su asistencia al 
foro que se llevó acabo el día de ayer. Estamos ya trabajando en hacer una recopilación o 
un ordenamiento, de los planteamientos que hicieron ayer todos los productores de todos 
los sectores. 
 
Fue un foro muy productivo porque tuvimos desde los pequeños productores de diferentes 
estados de la república, hasta los productores medianos, productores que tienen algunos 
excedentes para participar en el mercado, pero también tuvimos la participación de la 
mayor parte de los secretarios de desarrollo rural de los estados. 
 
Entonces, creo que fue un evento muy productivo que nos ayuda mucho a consolidar la 
política de nuestro presidente, que nos da mucha luz y mucho camino por dónde 
conducirnos para lograr los objetivos que se han venido esbozando en la cuarta 
transformación. 
 
Entonces, gracias a todos por participar. Creo que hoy puede ser, aunque ya hay muy 
poquito tiempo, pero pudiera ser un buen espacio donde pudiéramos enriquecer más la 
propuesta del día de ayer desde esta comisión, ¿no? Si alguien quiere hacer algún 
comentario, adelante.  
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Ya se habló mucho ayer. Es que 
ayer creo que nos cansamos de oír y de hablar, ¿no? Entonces, creo que para hoy en la 
tarde tendríamos ya el resultado de todo. Se los mandamos a sus correos porque ya no 
hay tiempo así como de esperarnos hasta la próxima semana, para que en el transcurso 
del fin de semana los podamos ir digiriendo y que nos puedan servir de base para la 
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información en nuestras comunidades, en nuestros distritos, es decir, ahora con el trabajo 
de fin de semana, o bien que nos puedan servir para la opinión en los medios de 
comunicación para el manejo político del presupuesto. 
 
El diputado Teófilo Manuel García Corpus: No existe la casa del pueblo. Bueno, creo 
que lo que hay que rescatar, en relación al foro del día de ayer, primero es la asistencia 
muy importante de muchas organizaciones, de universidades, de pequeños productores. 
Y la concurrencia pues se da por la preocupación que todos los que estamos en el sector 
tenemos en relación al presupuesto. 
 
Creo que lo que señala el presidente de recopilar lo que se planteó ayer por todos los 
compañeros que participaron, pero todos van en el sentido en que no debe aceptarse la 
disminución del presupuesto al sector agropecuario. El sector agropecuario es 
fundamental en términos de la producción de alimentos. Y obviamente en términos 
también de empleo, en términos de permanencia en nuestros pueblos, aun con la grave 
situación de violencia que se está generando o que existe en el campo también en este 
momento. 
 
Creo que esta comisión debería, presidente, en los próximos días fijar una posición 
pública en relación al presupuesto. Obviamente en cuanto lo tengamos porque al día de 
hoy siempre se siguen manejando cifras, programas que se quitan, programas que se van 
a poner. Creo que sí deberíamos fijar una posición con respecto a la preocupación que se 
tiene en nuestra comisión sobre la posible disminución del presupuesto. Ese es un tema. 
 
El otro tema es la reiterada petición, y que ojalá que hoy se pueda votar en el pleno de 
esta comisión, de la presencia del señor secretario de nuestra Secretaría de Desarrollo 
Rural, para que nos explique lo que tenga que explicar sobre lo que el nuevo gobierno 
piensa trabajar en el sector. Creo que es sano que tengamos una reunión con él, creo que 
es sano que nos dé la información que tenga. Y lo más importante es que se dé una 
relación institucional entre la Cámara de Diputados y el señor secretario. 
 
Entonces, sí quisiera que esta propuesta fuera sometida a la consideración de este pleno 
de la comisión y que se pudiera sacar una fecha posible de invitación al señor secretario 
para que pudiéramos tener una reunión de intercambio de ideas, de información, de la 
que se tenga, para ir encaminando nuestros trabajos en relación al presupuesto y 
obviamente hacia la propuesta que se tiene sobre el sector. Esos serían mis dos 
comentarios... 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias. Le hemos enviado al 
secretario en reiteradas ocasiones invitaciones, pero sí tuviéramos el consenso ahorita 
pudiéramos acordar mandarle, ya no a manera de invitación, sino una invitación para que 
el próximo miércoles esté aquí y nos atienda, que fuera un exhorto para que el próximo 
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miércoles esté aquí. está bien a las 9:00 compañeros. Para los que tengan comisiones 
puedan integrarse.  
Entonces se Convocaría a Comparecer al Secretario de SADER el próximo miércoles,  
 
Creo que con el secretario de Agricultura, tendremos que ver cómo alineamos nuestra 
propuesta con la propuesta del Ejecutivo y cómo podemos ayudarle al presidente para 
que pueda cumplir de mejor manera y en mejor tiempo y forma con las propuestas que se 
han generado desde la campaña, no nada más desde el gobierno.  
 
Entonces, creo que la manifestación del día de ayer de los productores, de las 
organizaciones fue muy clara, todo mundo pidiendo justicia, pidiendo un mejor gobierno, 
pidiendo una mejor intervención del gobierno en el campo y creo que eso nos da la gran 
oportunidad de alinear a todo el mundo. 
 
Agradecer a las otras fracciones parlamentarias, a los compañeros del PRI, a los del 
PRD, a los del PT, a todas las demás fracciones que estuvieron presentes en un franco y 
abierto apoyo a una decisión de formular una política muy plural y muy dirigida hacía el 
campo desde esta comisión. 
 
Agradecerles a todos la participación, sobre todo a los compañeros de Morena que lo han 
hecho con mucha altura y con mucha disposición al diálogo y a la concertación para sacar 
adelante la política de nuestro Presidente de la República Andrés Manuel López Obrador.  
 
Entonces, nuestro reconocimiento desde aquí y bueno, esperemos que podamos alinear 
todo lo que hicimos, el trabajo que hicimos ayer lo podamos alinear con la Secretaría de 
Hacienda y con el secretario de la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural.  
 
 
El diputado Miguel Acundo Gonzalez: Buenos días a todos compañeras, compañeros 
diputados. Solamente comentar lo que ya está diciendo rápidamente, pues que el reclamo 
de los que ya estuvieron en el foro es que el presupuesto no sea menor, por lo menos en 
el año pasado porque, bueno, nuestro presidente ha planteado que las cosas van a 
cambiar, pero sin presupuesto el campo no va a poder cambiar.  
 
Creo que tiene razón el compañero diputado que dice que habrá fijar una posición como 
comisión, como cabeza del sector creo que sí es conveniente. Yo no sé si se fija una 
posición antes, porque se dice que hay que fijar una posición hasta que sepamos cómo 
viene el presupuesto.  
 
Nuestros compañeros en el campo están esperando respuestas compañeros. La gente de 
campo tiene las expectativas puestas con este nuevo gobierno, en nosotros, en los 
diputados, están esperando una respuesta a sus necesidades y si salimos con que el 
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presupuesto es menor al de este año no sé cómo nos vaya a ir en  nuestros distritos. Por 
un lado. 
 
Por otro quiero hacer un comentario rápido, voy a presentar un punto de acuerdo, porque 
en días pasados ustedes saben que hubo heladas en algunas regiones del país y, bueno, 
aquí hay compañeros que representan a Cafetaleros.  
 
En el caso de nosotros las heladas que nos cayeron afectaron varias hectáreas de café 
en la sierra norte de Puebla, no sé en los demás estados. Pues yo quiero pedir su apoyo 
para proponer, voy a pasar a tribuna me tocó pasar, pedí a mi fracción que me dieran 
oportunidad para solicitar un apoyo, hacer un exhorto al gobierno, tanto federal como 
estatal para que atienda con el seguro para el campo a los productores que de por sí 
tenemos broncas con el tema de la roya, tenemos broncas con el precio y ahora con las 
heladas.  
 
Entonces pediría su apoyo, en el pleno voy a pasar a proponerlo, para buscar que se 
atienda la necesidad de nuestros compañeros. Muchas gracias.  
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: ¿No entraron  a los recursos del 
Fonden, compañero?  
 
El diputado : No es que apenas están, el padrón se está entregando en las 
delegaciones.   
 
Nosotros, por ejemplo, le pedimos a nuestros compañeros que hicieran un censo de todas 
las afectaciones y se habla de varias hectáreas, de cientos de hectáreas. Entonces sí es 
necesario atender. Eso es nuevo, por eso creo que es necesario plantearlo. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Quien tiene la obligación de 
presentar el siniestro es el gobierno del Estado. 
 
El diputado Miguel Acundo Gonzalez: Por eso hay que plantear el punto de acuerdo. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Si quiere ahorita hablamos con el 
secretario de Desarrollo Rural cómo va el tema y les podemos ayudar ahí.  
 
El diputado : Sí, está bien. Pero de todos modos voy a subir el Punto de Acuerdo.  
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Sí, adelante.  
 
El diputado : Okey, muchas gracias.  
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El diputado Teofilo Manuel Garcia Corpus: A ver, presidente. Yo creo que la posición 
de la comisión sí tiene que salir de esta reunión que tenemos el día de hoy. Yo quisiera 
proponerles lo siguiente: en la reunión del próximo miércoles que esta comisión 
propusiera un punto de acuerdo de urgente resolución de la comisión, y que 
participáramos todos los que integramos esta comisión, para que la Secretaría de 
Hacienda, así, antes de que se mande el Presupuesto para acá, nosotros fijemos nuestra 
posición de que no aceptamos un presupuesto menor al que se tuvo el año pasado. 
 
Creo que sería una posición muy clara, muy contundente en relación a los comentarios 
del día de ayer y que lo que dice el compañero, sería antes de que se presentara el 
Presupuesto. 
 
Y yo plantearía que el día que venga el secretario, aparte de que nos acompañe el Canal 
del Congreso, hagamos una conferencia de prensa también la comisión en su conjunto, 
en donde se hacen las conferencias de prensa y manifestemos igual nuestra 
preocupación y nuestra propuesta de por dónde tiene que encauzarse el tema del 
Presupuesto. Yo creo que eso abonaría muchísimo a que se pudiera contemplar un 
presupuesto favorable para el sector. 
 
El diputado Marco Antonio Carbajal Miranda: Y yo creo, compañero, que primero 
debemos dar la oportunidad al secretario, escucharlo, y de ahí tomar las resoluciones 
pertinentes, pero primero escuchar al secretario cuál es la postura porque no tenemos 
información.  
 
El diputado Teofilo Manuel Garcia Corpus: Creo que ya hemos platicado en varias 
reuniones con la AMSA, todo lo demás y tenemos ya casi una posición cuánto queremos 
en ciertos anexos, que se pudiera entregar, presidente, y que después ahí fijemos una 
postura para no brincar por otro lado. Esa es mi participación. Qué es muy claro, sí, que la 
comisión estemos muy de acuerdo, sobre todo no aprobar un presupuesto menor a lo que 
tenemos en este año. 
 
 
El diputado Carlos Javier Lamarque Cano  : Sí, entiendo la preocupación de una 
posible reducción del Presupuesto hacia el sector rural, hacia el campo pero coincido en 
que no tenemos que adelantar vísperas. Creo que hay que, primero, tener la información, 
tener el diálogo que se está aquí planteando, y luego tomar los acuerdos 
correspondientes. 
 
Tengo una certeza. La voluntad del gobierno de la República y en particular del presidente 
Andrés Manuel López Obrador, es favorecer al campo mexicano. Hay proyectos, hay 
planes, hay programas que van a sacar al campo del atraso en el que se encuentra, y que 
ha sido asumido por los gobiernos anteriores, por las políticas incorrectas, inadecuadas 
de los gobiernos que han estado en este país. 
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Si bien puede resultar que en algunos casos en particular no vayan los mismos apoyos, 
sin duda en otros van a ir mucho más que antes. Hay la intención de reducir, sí, algunos 
apoyos que han favorecido a sectores privilegiados del campo, por ejemplo, pero… 
recursos y apoyos a sectores que han sido olvidados y que son los mayoritarios en el 
campo. 
 
Entonces yo creo que tenemos que confiar, yo estoy seguro que el Proyecto de 
Presupuesto que va a presentar el gobierno de la República es un proyecto que va a 
beneficiar al campo y en todo caso plantear aquello que consideremos que se puede 
mejorar. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Bueno ya está dando por iniciar la 
sesión del congreso. Yo les propondría, el miércoles establezcamos por lo menos dos 
horas para reunirnos con el secretario, pero cuando se vaya el secretario no nos vayamos 
nosotros, que nos quedemos y acordemos si acordamos hacer la rueda de prensa, si 
acordamos hacer lo que tengamos que hacer, pero que nos quedemos a trabajar, no nos 
quedemos a seguir la discusión, nos quedamos a ponernos de acuerdo y sigamos. 
 
Miren, yo creo que no es tanto el hecho de que la Secretaría de Hacienda o la Secretaría 
de Agricultura nos envíe la propuesta, es un anteproyecto de Presupuesto. Finalmente el 
Presupuesto, quienes lo tenemos que hacer somos nosotros. 
 
Entonces si el día 15 llega el anteproyecto de Presupuesto, bueno, nosotros todavía 
tenemos un tiempo para hacerlo. Yo creo que no hay, no habría condiciones de que lo 
mandaran así, así va, así voten y así va a salir. Yo creo que no puede ser así, creo que 
tiene que ser un presupuesto más participativo, más incluyente, más democrático donde 
todos los sectores, y todos los actores podamos participar y eso no me cabe la menor 
duda. 
 
Yo creo que las intenciones desde la presidencia de la República es ayudar al campo, y 
simplemente nosotros lo que tenemos que hacer es coadyuvar, alinear y hacer que todos 
salgamos beneficiados en este Presupuesto. Que todos los sectores que habitan en la 
zona rural se vean beneficiados y se vean incluidos en el Presupuesto. 
 
Entonces yo les propondría que cerráramos la, que no cerráramos la sesión, que la 
dejáramos abierta, que el próximo miércoles continuáramos a las nueve de la mañana, 
dejemos dos horas. Si terminamos antes con el secretario, bueno, pues despedimos al 
secretario y luego nosotros le seguimos. ¿Les parece? Okey. ¿Algún comentario? 
 
El diputado Daniel Gutierrez Gutierrez  : Sí, recordemos que tenemos una cita con 
nuestro presidente el martes, y de ahí…Necesitamos escuchar al secretario primeramente 
¿no? 



 

37 

 

COMISIÓN DESARROLLO Y CONSERVACION 

RURAL, AGRÍCOLA Y AUTOSUFICIENCIA 

ALIMENTARIA 
 

 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez, siendo las 11:00 horas, da por 
suspendida Reunión y se continúa en Sesión Permanente 
 
Siendo las 17:00 horas del día 21 de Diciembre de 2018 se convoca a los Diputados 
miembros de la Comisión de Desarrollo y Conservación Rural, Agrícola y 
Autosuficiencia Alimentaria. A la Sala de Juntas de la Comisión para dar por 
Clausurada la 3ª Reunión Ordinaria.(Sesión Permanente). 
 
 
ACUERDOS  
 
PRIMERO. -  Se presentó la Opinión de la Comisión de Desarrollo y Conservación Rural, 
Agrícola y Autosuficiencia Alimentaria respecto al Proyecto de Presupuesto 2019.  
SEGUNDO. – Se acordó que los Diputados buscarían por medio de sus Grupos 
Parlamentarios presupuesto para el Campo, independientemente de la Opinión que 
emitiera la Comisión. 
TERCERO. – Una vez aprobado el Presupuesto 2019 se buscará establecer una mesa de 
trabajo con SADER para trabajar con las Reglas de Operación.  
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